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Kui hällist rutuliselt välja astud, siis oma teest, 
ta pikkusest
või lühidusest sa ei mõtle.
Ning tunned vaimustust
neist tuultest, mis just risti vastu
sul puhuvad. 
sa rõõmsalt trotsid neid
ja aina tõtled.

Kui äkki märkad,
et elu keskpäev on käes…
või juba mööda läinud.
Ja õhtu uduvarje langeb teele…
justkui kogemata…
Siis vaata tagasi. Ja ära kahetse,
mis oled teinud,
vaid hoopis seda, mis on jäänud tegemata.

Kui mõni punkt ei tundu lõplik,
püüa teha sellest koma.
On kogu elu õppetund,
kus vigu parandada vaja.
Aeg enne Linnuteed, mis sulle antud,
on küll sinu oma,
kuid samas oluline neile,
kes su kõrval selles ajas. 
/ Virve Osila/

Õnne emale, õnne isale,  
õnne perelisale!

SÜNDINUD
Kassandra Ulst 01. 03. 2006 

Aeg enne Linnuteed…

Inimese elu tervikuna on kõigis elu-
etappides dramaatiline ja samas värvi-
kas. Vahel peatume oma olemasolu üle 
järelemõtlemiseks, astume sammu kõr-
vale ning arutleme oma koha üle pere-
konnas, ühiskonnas, isegi universumis. 
Siis näib nagu Shakespearelegi, et elu on 
näitemäng, milles kandume ühest rollist 
teise. Samas ei teagi täpselt, kust oleme 
lavale tulnud, kuhu läheme, miks ja mil-
le nimel.

Gerontoloogide käsitluses mõiste-
takse keskea perioodi 35.- 65. eluaasta 
vahel (noorem keskiga, keskmine kesk-
iga ja vanem keskiga). Seda ajalõiku pee-
takse inimelu produktiivsemaks perioo-
diks. 40. eluaasta pöördepunkti nimeta-
takse peaaegu kõigis elukaareteooriates 
elu tähtsaimaks verstapostiks. Seni on 
inimene otsinud oma kohta elus, ehita-
nud eluks vajaliku põhistruktuuri ning 
kohanud oma sisemuses lapsepõlves ja 
nooruses sisestatud kogemusi. Keskiga 
aga on individuaalse arengu aeg.

Kuigi öeldakse, et maailmas ei juhtu 
miski äkitsi ega ootamatult, võib tead-
mine sellest, et keskiga on päästmatult 
käes, jõuda teadvusse kui välk selgest 
taevast. Kusjuures ei piisa kogemusest 
ja igati kehtivast tõest, et vananemine 
on loomulik protsess, millest pole pääsu 
ning milles pole mõtet otsida ka midagi 
traagilist. 

Keskeas hakkavad tähelepanu nõud-
ma elus varju jäänud küljed, mis on hoo-
letusse jäetud, mõnikord piinlikult hir-
mutamaajavadki. Nende kaudu tutvume 
oma alateadvusega, kuhu on peidetud 
meie tõelised soovid, vajadused ning 
seni märkamata jäänud hingeomadu-
sed, mille tunnistamine on nii vaimsele 
kui ka füüsilisele heaolule päris tähtis. 

Kõnesolevate varjukülgede esileker-
kimine kõigutab ka mina pilti-me polegi 
need, kelleks end peame. Inimese muu-
tumine ei lõpe noorukieas, vaid toimub 
kogu elutsükli vältel, kui ta on avatud 
ning teatud mõjudele vastuvõtlik. Iga 
eluetapp on milleski ühtaegu kriis, sest 
alatihti oleme sunnitud seisma teelahk-
mel, kus peame tulenevalt oma eluko-
gemustest ning teadmistest langetama 
enese jaoks parima otsuse.

Head kevade algust ning tarkust ja 
julgust meile kõigile elus toime tulemi-
seks sõltumata sellest, millises elukaare 
etapis me parajasti oleme! Ja et jätkuks 
lootust nii iseenda tarbeks, kui ka teiste-
le jagamiseks!

Vaike Lillemäe
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Vallavolikogu istung  
13. märtsil
Määrus nr 2 Huviharidusstipendiumi 
maksmise kord
Stipendiumi makstakse valla elanike re-
gistris olevatele kuni 25 aastastele noor-
tele, kes omavad väljapaistvaid tulemusi 
huvialadega tegelemisel. Stipendiumi 
määrad on: üks 24000 krooni suurune ja 
kümme 3000 krooni suurust stipendiumi. 
3000- kroonise stipendiumi taotleja peab 
õppima põhi-, kesk-, kutse- või kõrgkoo-
li päevases vormis ja tal ei tohi olla õp-
peaasta jooksul tunnistusel puudulikku 
hinnet ega akadeemilist võlgnevust.
Määrus nr 3 Melliste Algkool-lasteaia 
töötajate töötasustamise alused
Määrus kehtestatakse põhikooli- ja güm-
naasiumiseaduse ning Vabariigi Valit-
suse määruse alusel. Nende alustega sä-
testatakse algkool-lasteaia õpetajate ja 
teenindava personali palgamäärad ning 
lisatasustamise alused 2006.aastaks. Läh-
tutakse töötaja kvalifikatsioonist, talle
omistatud ametijärgust ja töökogemus-
test. Juhatajal on õigus aastaeelarves töö-
tasudeks ettenähtud rahaliste vahendite 
piires määrata töötajale lisatasu. Samuti 
võib suurendada  töötaja palgamäära 
kuni 25 % sõltuvalt kvalifikatsioonist, töö
keerukusest või töökogemusest.
Määrus nr 4 Toimetulekutoetuse mää-
ramisel eluasemekulude arvestamise 
alused
Määrusega kehtestatakse toimetuleku-
toetuse määramisel eluasemekulude piir-
määrad, s.t. tarbitud vee- ja kanalisatsioo-
niteenuste maksumus kompenseeritakse 
mitte rohkem kui 3 m³ inimese kohta 
kuus. Tarbitud elektrienergia ja majapi-
damisgaasi  maksumus kompenseeri-
takse vastavalt 5 ja 3 krooni 1 m² kohta 
kuus, kütuse maksumus aga 1 m² eluruu-
mi köetava pinna kohta kuus tsentraalse 
küttesüsteemiga korterelamutes tegelik 
maksumus, elektriküttega eluruumides 

kuni 25  ja ahiküttega küttesüsteemi pu-
hul kuni 10 krooni.
Määrus jõustus 20. märtsil 2006, kehte-
tuks tunnistatakse samateemaline valla-
volikogu 16. 12. 2002 määrus nr 8.
Määrus nr 5 Otsustusõiguse delegeeri-
mine
Määrusega delegeeritakse seadustes ko-
haliku omavalitsuse, kohaliku omavalit-
susüksuse või kohaliku omavalitsusorgani 
pädevusse antud küsimuste otsustamise 
õigus Mäksa vallavalitsusele, kui vallavo-
likogu poolt kehtestatud õigustloovatest 
aktidest ei tulene teisiti.
Kuigi enamasti on seadustes täpselt sõ-
nastatud, missugused otsused langetab 
vallavolikogu ja missugused vallavalitsus, 
on mõnikord seadusandja jätnud valiku-
võimaluse volikogule ning vastavalt ko-
haliku omavalitsuse korralduse seaduse 
paragrahvi 22 lõikele 2 volikogu seda ka 
kasutab.
Otsus nr 5 Audiitori määramine Mäksa 
valla 2005.a majandusaasta aruandele 
hinnangu andmiseks
Audiitoriks määratakse OÜ Juristibüroo 
FIDES, kelle teenust on ka varasematel 
aastatel kasutatud.
Otsus nr 6 Kohalike teede nimekirja 
muutmine
Volikogu muudab oma 6. 09. 2004.a. ot-
susega nr 33 kehtestatud teede nimekirja. 
Nimekirjas muudetakse teede pikkused 
täpsemaks (meetrites). Nimekirjas on 57 
teed üldpikkusega 90431 meetrit.

Vallavalitsuse korraldused
Korraldus nr 24 Maa ostueesõigusega 
erastamine Lembit Ostrale Tammevaldma 
külas
Korraldus nr 25  Täiendavate sotsiaal-
toetuste määramine isiklikule abivahen-
dile kuluva elektrienergia eest maksmise 
hüvitamiseks
Korraldus nr 26 Üldhooldekodusse suu-
namine. Võimaldatakse elamine ja ülal-

pidamise hooldekodus Härmalõng ühele 
patsiendile
Korraldus nr 27 Reservfondi käsuta-
mine. Eraldatakse reservfondist korv-
palli Võnnu Karikavõistluste auhindade 
ostmiseks ja Laulu-mänguselts Helinile 
näitemängu lavastamise ja Poka kuivati 
renoveerimiseks taotletud ehitusloa eest 
tasutud riigilõivu tasumiseks.
Korraldus nr 28 Aasta Üritus 2005 vali-
mistingimuste kehtestamine ja valimis-
komisjoni moodustamine. Komisjoni 
koosseisu kuuluvad Sirje Jõgiaas, Vaike 
Lillemäe, Tiia Kurvits, Toivo Mardisalu ja 
Margus Pleksner.
Korraldus nr 29 Kaagvere külas Mägra 
kinnistu detailplaneeringu algatamine. 
Ettepaneku planeeringu algatamiseks 
tegi AS Haspo Mägra kinnistul pindalaga 
8275 m², sihtotstarbega elamumaa.
Korraldus nr 30 Poka külas Järvepea ja 
Järveselja kinnistute detailplaneeringu al-
gatamine.
Planeeringut algatab Heli Jazõkova Järve-
pea kinnistul pindalaga 10397 m², siht-
otstarbega maatulundusmaa ja Järveselja 
kinnistul pindalaga 4698 m², sihtotstar-
bega maatulundusmaa.
Korraldus nr 31 Hoolduslepingu lõpeta-
mine ja uue hooldaja määramine.
Korraldused nr 32 ja 33 Hooldaja ja 
hooldajatoetuse määramine
Korraldus nr 34 Koduteenuse määrami-
ne. 
Korraldus nr 35 Täiendavate sotsiaaltoe-
tuste maksmine isikliku abivahendi lae-
nutamise hüvitamiseks
Korraldus nr 36 Reservfondi käsutami-
ne 
Korraldus nr 37 Interneti raadioseadmete 
paigaldamise toetuste määramine kahele 
vallaelanikule kogusummas 6811 krooni.

Kokkuvõtte vallavolikogu määrustest ja 
otsustest ning vallavalitsuse 

 korraldustest tegi  
vallasekretär Milvi Sõõru

Mul on hea meel teatada, et Mäksa 
vallas on märtsikuu olnud politsei vaate-
nurgast võrdlemisi rahulik, mida kahjuks 
ei saa öelda kogu riigi kohta.

Mäksa valla konstaablitel on tulnud 
tegeleda peamiselt vallaelanike olme-
probleemide lahendamisega. Samuti on 
kevade saabumisega taas päevakorda ker-
kinud probleemid nõuetekohase kasside 
ja koerte pidamisega. Abi on osutatud ka 
naabervaldade konstaablitele vältimaks 
süütegude laiemat levikut meie valla ter-
ritooriumile.

Soojemate ilmade saabumisega muu-
tuvad teed lumevabaks. Vaatamata sellele 
tuleb kinni pidada lubatud sõidukiirusest 
ja arvestama peab asjaolu, et kevadised 
teed on eriti ohtlikud, kuna libedus teel 
võib olla silmale nähtamatu, seetõttu 
peab liigeldes kuni öökülmade lõppemi-
seni olema eriti ettevaatlik ja soovitavalt 
kasutama jätkuvalt talverehve.

Veelkord tahaks juhtida inimeste, kes 
planeerivad kevade saabumisel alustada 
uue kodu ehitust või vana renoveerimist, 
tähelepanu asjaolule, et naabervaldades 

on sagenenud juhud, kus ehitusplatsile 
jäetud ehitusplokid, soojustusmaterjal ja 
muu ehitusmaterjal on ära varastatud. 
Sellise õnnetuse vältimiseks soovitan 
ehitusmaterjalid toimetada krundile al-
les siis, kui neid reaalselt vaja on. Samas 
oleks hea, kui inimesed jälgiksid ka enda 
ehitusobjekti läheduses liiklevaid võõraid 
sõidukeid, kasulik oleks üles märkida ka 
nende registreerimisnumbrid ja vajadu-
sel need konstaablile edastada.

Päikeselist kevadet soovides
Kristjan Parveots, konstaabel

Lugupeetud vallarahvas 
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Pensionide  
tulumaksus- 

tamisest
Aprill on peagi käes ja seoses selle-

ga ka iga-aastane pensionitõus. Eelmise 
aasta pensionitõusuga võrreldes on see 
mõnevõrra erinev, sest samast kuupäe-
vast, 1. aprillist suurendatakse pensione 
kahel korral. Esmalt viiakse läbi riik-
like pensionide indekseerimine ning 
seejärel lisatakse pensioni baasosale 
täiendavalt 60 krooni ja aastahindele 
1,53 krooni. Kuigi Vabariigi Valitsus 
ei ole indeksi väärtust veel kinnitanud, 
on teada, et Eestis on ligi 130 000 pen-
sionäri, kelle pension on praegu üle 
2750 krooni ja eeldatavalt tõuseb 3000 
kroonist suuremaks. See osa pensionist, 
mis ületab 3000 krooni, kuulub kehtiva 
seadusandluse järgi tulumaksustami-
sele. Kuid siin on võimalus kasutada 
lisaks igal isikul maksuvaba tulu, mis 
käesoleval aastal on 2000 krooni kuus. 
See õigus on nii töötaval kui ka mit-
tetöötaval pensionäril. Sotsiaalkind-
lustusametil on õigus füüsilise isiku 
maksuvaba tulu pensioni väljamakselt 
maha arvata üksnes pensionäri isikliku 
avalduse alusel. Seetõttu on oluline, et 
tulumaksu kinnipidamise vältimiseks 
üle 3000 krooniselt pensionilt esitataks 
avaldus elukohajärgsele pensioniameti-
le. Avalduses peab kindlasti olema mär-
gitud avaldaja nimi, isikukood, elukoht 
ja kuu ning aasta, millest alates soovi-
takse maksuvaba tulu mahaarvamist. 
Allkirjastatud avalduse võib saata posti 
teel, elukohajärgsesse pensioniametisse 
ise kohale viia või toimetada täidetud 
avaldus Mäksa vallavalitsusse. Avaldu-
se blankett on saadaval veebilehel www.
ensib.ee, vallavalitsuses ja Melliste me-
ditsiinikeskuse apteegis. 

Seejärel pensionär, kelle pension on 
kuni 5000 krooni kuus (3000 + 2000) ja 
tal ei ole muid sissetulekuid, tulumaksu 
maksma ei pea. 

Tuleb aga tähele panna, et pen-
sionär, kes saab tulu mitmest allikast, 
näiteks ka töötab, peab valima, kas ta 
soovib lubatud 2000kroonise maha-
arvamise teha töötasult või pensionist 
ja esitama avalduse kas tööandjale või 
pensioniametile. Mõlemas kohas seda 
teha ei saa.

Anu Kontro  
sotsiaalnõunik

Seljataha jäi kolmas õppeveerand

Käsitöönäitus
Igaüks tunneb rõõmu oma kätega  loodud asjade üle ja nii on see olnud ajast-

aega.  Olgu need siis oma joonistatud kaardid, kootud kindad või heegeldatud li-
nikud. Need pole pisiasjad, need on isiklikud ja kodused ning kordumatud asjad. 
Seda suurem on rõõm, kui seda silmailu jagatakse ka teistele. Eesti Vabariigi 88. 
aastapäeva üritusel oli meil kõigi võimalus tutvuda oma vallaelanike loodud käsi-
tööga. Täname kõiki, kellel oli tahtmist jagada oma rõõmu teistega. Tervist ja jõudu 
Teile!   

Vaike Patzmann, Eve ja Age Väljaots, Pille Pärl, Helju Arjukese, Anu Reinvald, 
Marje Võõbus, Koidu Musting, Illi Uusen, Liisa Võõbus, Angela Jagomäe, Anu 
Silm, Tiina Sulg, Ailiis Põllu, Endel Kändaru, Kaagvere Käsitöötare ja Melliste koo-
li õpilased. 

Tiia Kurvits

Läbi on saanud külm, lume- ja hai-
gusterohke ning töine III õppeveerand. 
Meie kooli 67 õpilasest said seekord tä-
nuosaliseks 35 õpilast. 

13 õpilase tunnistusel olid ainult 
väga head hinded: I klassist  Marko Al-
bert, Liina Jõgar, Kadi Kilgi, Janeli Kur-
vits, Diana Zvonkova, II klassist Kärolin 
Kala, Karoliina Kangur, Helen Meier, 
Merit Meronen, Aveli Praakle, III klas-
sist Minni Treier, IV klassist Ketlin Ala-
väli, VI klassist Julia Pimenova.

Tublid olid ka need 19 õpilast, kelle 
tunnistusel olid ainult „viied” ja „neljad”. 
Nendeks olid  I klassist Liisbet Kangur, 
Aleks Käämer, Indrek Roosiväli, Sandra 
Sepp, Teele Vahaste, II klassist Kristjan 
Rosenberg, Maiko Sepp, Siim Voitk, 
III klassist Antero Keerman, Kaspar 
Parm, Merilin Paulson, Maarja Saat, 
Selli Ganža, IV klassist Kaisa Paulson, 
Erik Pungar,V klassist Sander Gorgišeli, 
Markus Kikerman, Agneli Saat, VI klas-
sist Jane Vahtrik.

Tänu avaldasime ka  IV klassi õpilas-
tele Reigo Solnale ja Kristel Taaramäele 
ning V klassi  õpilasele Karl Kurvitsale, 
kes parandasid tunduvalt oma keskmist 
hinnet võrreldes eelmise õppeveerandi-
ga, kuid „4”-„5”liste hulka veel ei jõud-
nud.

Kahjuks ilma “puuduliketa” me see-
kord läbi ei saanud. Neid jätkus kogu-
ni kuue õpilase tunnistusele vaatamata 
õpetajapoolsele tööle. Sellele peab lisan-
duma ka õpilase enda tahe õppida. Kah-
juks jäi neil viimasest puudu.

Möödunud õppeveerand oli ka maa-

kondlike olümpiaadide ja võistluste õp-
peveerand. Osalesime matemaatika (V, 
VI kl), vene keele (VI kl), ajaloo (V kl) 
olümpiaadidel, III ja IV klassi õpilased 
käisid jutukirjutamise võistlustel. Meie 
õpilaste tulemused olümpiaadidel on 
olnud tänavu paremad kui varem. Es-
makordselt võtavad III-VI klassi õpi-
lased osa maakondlikust Miksikese 
pranglimise (peastarvutamise) võistlu-
sest Interneti teel. Meie lapsed võtavad 
osa maakonna lasteraamatupäevast 3. 
aprillil Kõrvekülas.

Kolmandal õppeveerandil oli kaks 
väga olulist riiklikku tähtpäeva: vaba-
riigi aastapäev ja emakeelepäev. Me 
tähistasime pidulikult neid mõlemaid. 
Vabariigi sünnipäeva aktusel esinesid 
kõik meie kooli õpilased – loeti luule-
tusi ja lauldi laule isamaast. Emakeele-
päeval oli keskmes meie ilus eesti keel. 
Eelmisesse õppeveerandisse jäid ka 
vastlapäevaüritused, suusatamis- ja ui-
sutamisvõistlused. 

27. märtsil algab õppeaasta viima-
ne õppeveerand – väga tõsise koolitöö 
õppeveerand. Ees ootavad inglise keele 
olümpiaad, III klassi võistlusmäng ning 
riiklikud tasemetööd III ja VI klassis. 

Usun, et kõik lapsevanemad taha-
vad, et nende lapsed tooksid koju hea 
tunnistuse. Selle nimel tuleb teha tõsist 
tööd nii lastel, õpetajatel kui ka lapseva-
nematel oma lapsi toetades. On ju ke-
vadel palju igasuguseid ahvatlusi, mis 
meelitavad lapsi õppimisest kõrvale.

Head koostööd!
Aime Tamm, juhataja
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Edukas Naine 2005

Edukas Naine valitakse Mäksa Maa-
naiste Seltsi algatusel ja eestvedamisel meie 
vallas juba 2001. aastast. Selle konkursiga 
tunnustatakse Mäksa valla naisi kui pere 
kõrvalt aega leidvaid ja aktiivseid ühiskon-
naliikmeid. Kandidaatidelt eeldatakse ak-
tiivset elulaadi ja silmapaistvust mingil alal. 
Edukas Naine konkursi valimiskomisjoni 
kuuluvad Mäksa Maanaiste Seltsi, Mäksa 
vallavolikogu ja -valitsuse esindajad.

Sellel aastal esitati konkursile kolm 
kandidaati: Ly Mikheim, Lea Lüpsik ja 
Tiina Arike. 

Ly Mikheim on on alates 2003. aastast 
Sihtasutuse Maarja Küla juhataja. Põlva-
maale Kiidjärvele Maarja Küla rajamise-
ga, selleks ürituseks toetajate otsimisega, 
kontsertide “Kuula palun!” korraldamise-
ga ja intellektipuudega noorte probleemide 
teadvustamisega teeb Ly kogu Eesti mõistes 
tänuväärset ning hindamatut tööd. Lyd on 
kodus toetamas abikaasa Valdeko ja lapsed 
Vaido, Kaie ning Mihkel. 

Lea Lüpsik on kohvik Käbitare juhata-
ja. Lea on mitmekülgsete huvidega ja särav 
naine, kes teeb kõiki töid südamega. Lea 
on Mäksa Maanaiste Seltsi aktiivne liige 
ja oma abistava käe ulatab ta alati vallasi-
seste ürituste läbiviimisele. Lead on kodus 
toetamas abikaasa Avo ja lapsed Urmas ja 
Merily ning lapselaps Kristella.

Tiina Arike on Võõpste Raamatukogu 
juhtaja alates 1984. aastast. Tema tasa-
kaalukas ja vaoshoitud suhtlemismaneer 
meelitab lugejaid Võõpstesse ka kauge-
matest Mäksa valla küladest. Ongi jäänud 
mulje, et keegi ei jää abita, sest vajadusel 
tellib ta vajalikud raamatud naaberraama-
tukogudest. Tiina organiseerib huvitavaid 
üritusi ja lööb aktiivselt kaasa Võõpste Pe-
reklubi tegevuses. Tiinat on kodus toeta-
mas elukaaslane Enno ja tütar Kadri.

Piduliku tunnustamisürituse korral-
das Mäksa Maanaiste Selts 8. märtsil koh-
vikus Käbitare. Õhtu eestvedaja Aile Kilgi 
tutvustas kandidaate ja koos südamlike 

kommentaaridega kuulutas 
välja Eduka Naise 2005, kel-
leks on Tiina Arike.  Koos-
viibimine jätkus idamaiste 
tantsude, tordisöömise ja 
keskusteluga.

“Saagem tutta-
vaks” intervjuu 
on seekord Eduka 
Naisega 2005 Tiina 
Arikega

Tunneme Sind  Võõpste raamatukogu 
juhatajana ja Võõpste Pereklubi Noorus 
aktiivse kaasalööjana, kuid palun tut-
vusta ennast lähemalt?

Olen sündinud Koosal. Võõpstesse 
kolisime 35 aastat tagasi, kui ema tuli 
siia tööle velskriks. Kasvasin koos kak-
sikvenna ja vanema õega. Õppisime kõik 
Võõpste algkoolis, hiljem käisime meie 
vennaga Luunja Keskkoolis ja õde Tartus. 
Peale keskkooli lõpetamist läksin Viljandi 
Kultuurikooli raamatukogundust õppi-
ma. Lõpetasin selle 1984. aastal ja tulin 
tööle Võõpste raamatukokku. Raamatu-
kogunduses toimusid kiired muutused 
ning 1997. aastal tundsin vajadust uuesti 
õppima minna. Lõpetasin Viljandi Kul-
tuurikolledži 2001. aastal uuesti  raamatu-
kogunduse erialal.

Olen palju aastaid olnud ERÜ Maa-
raamatukogude Sektsiooni juhatuses, kus 
esindan Tartumaa raamatukogusid. Te-
geleme seal Eesti maaraamatukogunduse 
probleemide lahendamisega. 

Mul on peagi kahekümneseks saav tü-
tar Kadri, kes õpib Võru Kutsehariduskes-
kuses turismi. Ka tema  armastab raama-
tuid lugeda ja kirjutab ka ise luuletusi.

Hingelt olen romantik, kes armastab 
vaadata romantilisi filme, kuulata Celin
Dioni, Enya, Whitney Houstoni muusikat, 
lugeda ikka ja jälle Doris Kareva luuletusi, 
nautida suvisel Emajõel vesirooside ilu.
Mäletad Sa oma esimest raamatukogu 
külastust ja miks valisid raamatukogu-
töötaja elukutse?

Päris esimest raamatukogu külastust 
ma ei mäleta. Tean, et olin seitsme aas-
tane, kui Koosa raamatukogus lugejaks 
hakkasin. Seda mäletan küll, et pidime 
kaksikvennaga alati ühesugused raamatud 
saama. Tassisimegi siis alati topelt portsu  
Punamütsikesi ja Sipsikuid koju.

Hille Viilu, kes töötas Võõpste raama-
tukogus, oli minuga lausa hädas, kuna kõik 
paremad palad sai ära loetud. Nii pidin juba 
kaheteistkümneselt lugema mitmeköitelisi 

täiskasvanutele mõeldud raamatuid nagu 
“Hüljatud”, “Perekond Thibault” jt.

Olen tihti mõelnud, et see oli  saatuse 
kingitus, et selline lugemisharjumus oli 
mul tekkinud. 14–aastaselt kui tekkisid 
terviseprobleemid ja pidin 2-3 kuu kaupa 
tihti haiglas olema, olid raamatud minu 
jaoks eriti olulised. 

Keskkoolis õppimise ajal oli selge, et 
lähen raamatukogundust õppima. Üheks 
põhjuseks miks ma selle elukutse valisin, 
oli see, et pääseda raamatutele lähema-
le. Aga ega ma siis ju täpselt ei teadnud, 
mida raamatukogutöö endast tegelikult 
kujutab. 
Millega sa tööst vabal ajal tegeled?

Ikka võtan lugemiseks aega. Teen 
ka käsitööd ja kevad-suvisel ajal tegelen 
aiandusega.

Elan koos emaga, kes on olnud voo-
dihaige juba 14 aastat. Tema hooldamine 
võtab palju jõudu ja aega. 
Kust leiad jõudu?

Oskan rõõmu tunda väikestest asja-
dest. Ikka leidub mõni hetk, et kuulata 
muusikat, vaadata ära mõni film või teat-
rietendus, lugeda head raamatut või su-
helda sõpradega.

Jõudu annab mulle meri. Olen 17 aas-
tat käinud suvel Pärnus oma patareisid 
laadimas. Pean seda üht-kaht nädalat ko-
hustustest vaba aega enda jaoks oluliseks.

Ja eks ka õnnestumised, nagu  2003. 
aastal Tartumaa parimaks raamatukogu-
hoidjaks valimine, need 11 projekti, mis 
on olnud edukad ja millele olen raha saa-
nud, need 4 näidendit, mida olen lastega 
teinud ning Mäksa valla almanahh “Mõt-
tevärav”, mida toimetasin eelmine aasta ja 
mis tuli välja kenakene, annavad jõudu. 
See tunne, et oled midagi ära teinud, an-
nab jälle  tegemisteks uut hoogu.
Mis on Sinu jaoks õnn?

Õnn on see kui tahad hommikul tööle 
minna ja õhtul koju tulla.
Mis Sind kurvastab?

Raamatukoguhoidjana teeb mind kur-
vaks see, et kiire elutempo jätab inimeste-
le väga vähe aega raamatute jaoks. Ka üle-
liigne kiirustamine teeb mind ka kurvaks. 
Ene Rämmeld on selle kohta tabavalt öel-
nud “Eestlastele tundub elu millegi selli-
sena, mis tuleb kiiresti kaelast ära saada”
Mida tähendab Sinu jaoks Edukas Naine?

Mul on hea meel, et minu tegemisi on 
märgatud. See annab indu edasi tegutseda 
ja mõelda uutele asjadele. 

Margus Pleksner 
Foto: K. Kikerman
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Lahke liblikas
Liblikas Lilli lendas liueldes lillelt lil-

lele. Laskus lõpuks lihtsale lillale lillele. 
Lepatriinu Lauragi laskus liblika lillele. 
Lahke liblikas lubas lepatriinul lillele len-
nata. Lilli lausus: ”Lähme, lendame lehe-
le!” Laura lausus: ”Lähme, lähme!” Lehelt 
leidsid loomad laadungi lehetäisid. Laura 
limpsis lehetäisid. Lehetäid lõdisesid. Lilli 
lausus: ”Lendame lillele, las lehetäid leba-
vad.” Liueldes lendasidki liblikas Lilli lepa-
triinu Lauraga lagendikul lõunani. 

Liina Jõgar, Diana Zvonkova,  
Liisbet Kangur, Kadi Kilgi, I klass

Koer, kass, kassikakk
Kord kevadel korjasid koer kassiga 

kaasikus kullerkuppe. Koer korjas kaks-
kümmend, kass korjas kolmkümmend 
kullerkuppu. Kass kutsus kaasa ka kassi-
kaku, kes korjas korvi kokku kuusküm-
mend kullerkuppu. Kõik kõmpisid kas-
sikaku koju, kullerkupud korviga kaasas. 
Kassikaku kodus kukkusid kõik kähku 
kummitustest kirjandit kirjutama. Koer 
kirjutas karust, kes kummitas, kass kirju-
tas kummitavast kaelkirjakust. Kassikakk 
kirjutas kollitamisest. Kassikakku kutsuti 
kollide kooli ka kirjandit kirjutama. Kas-
sikakk kutsus koera kassiga ka kaasa. Koer 
kassiga keeldusid, kuna kartsid kohutavalt 
kolle. Kassikakk kinkis kohkunud koe-

rale kullast keti, kartlikule kassile kollase 
keerleva kella. Kõik korjatud kullerkupud 
kingiti kassile, kes kaunistas kodus kitsast 
kabinetti. Kass koeraga kordasid kergen-
datult: ,,Kummitused kummitagu kassika-
ku kummutis!”

Julia Pimenova, VI klass

Kass Kiti
Kass Kiti kasvas Karjakülas, kus karg-

lesid ketsides kutsikad. Kanarbiku kõr-
val kuusikus kasvasid karumustikad. Kiti 
korjas kamaluga karumustikaid. Koduteel 
kohtas kiisu kilpkonna. Kilpkonn kutsus 
Kitit koos kutsikatega kooli. Kilpkonn kee-
las kutsikatel keksida-karelda keset küla. 
Kuri koolipapa käsib kõigil kõmpida koo-
li, koolikott kaenlas. Koolis käis kosmosest 
kirjandi kirjutamine. ,”Kosmos! Kosmos!” 
kilkasid kutsikad. Kõik kuulatasid. 

Ketlin Alaväli, IV klass

Karumamma kook
Karu kutsus kuusikus kokku külalisi. 

Külalised kõmpisid kiirustades karumam-
ma koopasse. Karumamma küpsetas kõrge 
kollase krõbeda koogi. Kook kadus kähku 
külaliste kõhtu. Kits kiitis kollast kooki. 
Kana kaagutas: ”Kook kõva!” Kukk kires: 
”Krõbe ka!” Koer küsis: ”Kas kook kuk-
kus kandikul katki?” Koer kepsles-kläh-
vis, kuni kukkus koonu katki. Kass koh-
kus koledasti, kräunatas kõvasti: ”Koeral 

koon katki, koon katki!” Karuema küsima: 
”Kuidas kukkusid?”

Kõik külalised kiitsid kostitajat, klop-
pisid karvad kohevile, kõmpisid koju, 
kostsid: ”Kena kook! Kenad külalised ka!”

Antero Keerman, III klass

Mõmmi maalis 
maailma

Mõmmile meeldib maalida. Maalib 
maastikku, mägesid, metsa, marju. Mõm-
mi maalib memmelegi maali, millel maa-
sikad, mustikad, murakad, muud marjad, 
moosipotid. Memmele meeldis Mõmmi 
maal. Memm musitas Mõmmit. Memmele 
meeldib matkamine, maalimine, muusika. 
Mõmmi müttas metsas, maitses magusaid 
mustikaid. ,,Memmelegi marjad mait-
seksid,“ mõtles Mõmmi. Mõmmi maalis 
maalile memme mustikaid mugimas. 

Kristel Taaramäe, IV klass 

Emakeelepäev Melliste Algkoolis
Emakeelepäeva idee kuulub Sonda 

kooli kauaaegsele õpetajale ja direktorile 
Meinhard Laksile, kes aastal 1995 hak-
kas koguma toetusallkirju meie emakeele 
kaitseks. Esimest korda hakati emakeelele 
pühendatud päeva tähistama 1996. aastal 
– niisiis on tänavu emakeelepäeva 10. sün-
nipäev. 

Melliste Algkoolis on emakeelepäeva 
tähistatud samuti 10 aastat, igal aastal eri-
nevalt: eesti keele päevana, keeltepäevana 
koos vene, saksa ja inglise keelega ja nüüd 
siis emakeelepäevana. Erinevalt on seda 
päeva ka sisustatud. Kuna tänavu veeb-
ruaris tähistas oma 80. sünnipäeva kõi-
gile tuntud lastekirjanik Heljo Mänd, siis 
otsustasimegi oma koolis emakeelepäeva 
pühendada just temale. 

Kuigi emakeelepäeva tähistame alati 
III veerandi viimasel koolipäeval, algasid 
ettevalmistused juba varem. Nädala jook-

sul joonistati kunstitundides Heljo Männi 
lasteraamatute põhjal, õpiti luuletusi ja 
tema sõnadele loodud laule. Ametis olid 
kõik lapsed ja õpetajad. 

Jõudiski kätte veerandi viimane koo-
lipäev. Esimese tunni ajal tegid lapsed 
ilukirja. Iga klass, vastavalt oma eale ja 
oskustele, püüdis kirjutada kirjatehniliselt 
ja ortograafiliselt õigesti ümber ühe Heljo
Männi luuletuse. Töö tuli illustreerida, 
aluseks luuletuse sisu.

Teise tunni ajal kirjutati ühe tähe juttu, 
see tähendab, et kõik sõnad pidid algama 
lapse poolt valitud tähega. I klassi õpila-
sed kirjutasid oma jutud rühmades. Kõige 
enam kirjutati K-tähe jutte. Kirjutati ka 
S-tähe, M-tähe, P-tähe ja L-tähe jutte. Kes 
rohkem raamatuid lugenud ja kelle sõna-
vara suurem, sai pikema jutuga hakkama. 

Kõik laste joonistused, ilukirjatööd ja 
ühe tähe jutud leidsid koha jalutusruumi 

seinal. 
Kolmanda tunni ajal toimus H. Männi 

loomingut tutvustav esinemine. Kõigepealt 
tutvustasid VI klassi õpilased kuulajatele 
H. Männi elulugu. Seejärel esitati tema luu-
letusi ja luuletustele loodud laule. Esineda 
said kõik lapsed. Toredad olid VI klassi 
tüdrukute esitatud lühinäidendid. Näiden-
di tegelasteks ikka H. Männi lemmikud 
– Mõmmi, Rebase-Rein, Karu-Kati. 

Laste töid ja esinemist oli tulnud pealt 
vaatama ka Melliste külaraamatukogu ju-
hataja Aasa Sulg. Tänusõnu ja šokolaadi 
jagas temagi nendele lastele, kes olid usi-
nasti raamatukogus ristsõnu ja viktoriini-
küsimusi lahendanud. 

Emakeelepäeva õnnestumiseks olid 
teinud tublit tööd kõik – nii õpilased kui 
ka õpetajad. Suur-suur aitäh!

Koidula Vassil,  
Melliste Algkooli eesti keele õpetaja

Teade 
Algaval veerandil sõidab 
koolibuss hommikuti ka 

Pokale vallamaja juurde, et 
kooli- ja lasteaialaste jalavaeva 

vähendada. Sellega seoses 
alustab ta oma ringi Võõpstest 

kell 7.20, on Kaagveres 7.40, Pokal 
7.55 ja Mellistes 8.00.
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Mõmmivanaema sünnipäev
Meie viljakamaid lastekirjanikke Heljo 

Mänd pidas 11. veebruaril oma 80. sünni-
päeva. Tema raamatutega on tuttavad nii 
suured kui väikesed, on ju ta ühtekokku 
kirjutanud sadakond raamatut. 

Heljo Mänd kuulub generatsiooni, kes 
50-ndate aastate teisel poolel lastekirjandus-
se tulles tõi kaasa lapsepärase mängulisuse 
ja emotsionaalsuse. 1957. aastal debütee-
risid Heljo Mänd, Ellen Niit ja Eno Raud. 
Need kolm kirjanikunime tõusid järgnevate 
kümnendite eesti lastekirjanduse tippu ja 
ühtlasi absoluutsesse paremikku. 

Männi luuleraamatud “Vikerkaare all”, 
“Ringmäng”, “Metsalilled”, “Pillerpall” “Ro-
hupäike” “Tingel- tangel” sisaldavad luule-
tusi, mis peegeldavad mitmekülgselt lapse 
eluringi kuuluvaid mänge ja töid-tegemisi.

Kuid kindlasti on noortele pakkunud 
lugemisrõõmu sellised jutustused nagu 
“Miks sa vaikid”, “Toomas Linnupoeg” 
“Soovid tagurpidi”, “Kalad akvaariumis”

Paljud lapsed on lugema õppinud 
“Mõmmi aabitsa” lugude abil.

Loomulikult pidid ka Võõpste raama-
tukogu lugejad sellise suurepärase kirja-
niku sünnipäeva tähistama. Sünnipäeva 

peole kutsutakse ikka külalisi. 
Meie külalisteks olid seekord Sil-
laotsa kooli lapsed. Soovijaid 
osaleda Heljo Männi loomingut 
puudutavas viktoriinis oli terve 
toatäis. Esialgsete plaanide järgi 
pidi võistlema kaks võistkonda, 
siis selgus, et ikka kolm... siis taht-
sid veel mõned lapsed liituda... ja 
siis veel ja lõpptulemusena võist-
les viis viieliikmelist võistkonda.  
Viktoriini võit jäi koju Võõpste I võist-
konnale (Geelika Pulk, Pille-Riin Roo-
nurm, Liis Meier, Karl Koort, Sirli Toots). 
Sillaotsa  I võistkond oli järel vaid ühe 
punktiga. Viktoriini aitas läbi viia Rebase 
Rein (Kairit Saaremaa).

Külalised rõõmustasid meid ilusa 
esinemisega, lauldes meile Heljo Männi 
sõnadele kirjutatud laule. Huvitava lau-
luvalikuga aitas sünnipäevameeleolu luua 
Eleri Lillemäe.

Lauludest loodud pidulikumat mo-
menti kasutasime ära, et teha teatavaks 
võistluse “Infootsing internetist” tulemu-
sed. Võistlus ise toimus juba jaanuaris. 
Seekord andsime välja kaks esimest kohta 

ja ühe teise koha. Tulemused olid sellised:
Eleri Lillemäe I
Pille- Riin Roonurm I
Birgit Jekimova II

Tangel- tungel- tingel,
Pidulaual kringel...  nii kõlab Heljo 

Männi tuntud lastelugu.
Kuna tõeline sünnipäeva pidu ei saa 

ilma kringli ja limonaadita toimuda, siis 
lasime meiegi kringlil ja limonaadil hea 
maitsta. 

Loodan, et nii mõnigi laps sai sellest 
üritusest julgustust, et osaleda 3. aprillil 
maakondlikul viktoriinil.

Tiina Arike 
Foto: A. Kilgi

Sõna seob: Lugemiselamus
Kas kuulsid koputust kalendrilehel :Kevad 
käes! Kohe kukub kellakägu: keera kella! 
Ja uks raamatumaailma kuningriiki ootab 
ärevusega avamist – Tere! Lugemine loeb. 

“Lihtsate inimeste menukirjaniku“ 
staatusesse on tõusnud Erik Tohvri , mees, 
kellel aastatel 2001- 2005 on ilmunud 13 ro-
maani. Nendest 4 nägid trükivalgust möö-
dunud aastal – “Äravalitu” I ja II raamat 
, “Kaldaliiva” ning “Sügisvalgus”. ”Äravali-
tu” jagamist kaheks osaks arvatakse ärilise 
mõtte ettevõtmiseks, et põhjendada sellega 
raamatu hinna vastavust lugemiselamuse 
saamisel. Raamatu keskse naistegelase Vai-
ke elu kulgeb lugeja silmade all läbi noo-
ruse, keskea ja vanaduspõlve . Kirjutatuna 
autorile omaselt ladusalt ja usutavalt, ko-
duselt ja huvitavalt on teose mõlemad osad 
kergesti-kiiresti loetavad, kuigi kogu lugu 
katab nukravõitu õhustik. Tagasivaatena 
lihtsa inimese lihtsale eluteele nii linna- 
kui maaoludes see kahtlemata nii oligi, sest 
olud lihtsalt olid sellised.

“Sügisvalgus” on hoopiski optimist-
likum, kuna keskne kuju on 65-aastane 
Sander, kes aastatest hoolimata on tegus 
ja tõsine mees, ei joo ega suitseta ning 
pealegi kuldsete kätega. Asudes vanadus-
päeviks enesele maale kodu rajama, toob 
üksik toimekas leskmees külaelusse palju 

kirevust-elevust. Triloogiaks kavandatav 
raamat ootab huviga peatselt järjelugu, 
sest autori sõna võlujõud ilmneb selles 
raamatus tunduvalt tugevamalt kui eelne-
nuis. 

”Pensionilejäämine tõi Sandrile ise-
moodi tunde. Oli kuidagi imelik mõelda, 
et enam ei pea varahommikuti kella pea-
le tõusma ja tööle kiirustama, sest ta on 
nüüd kuuekümne viie aastane vaba mees. 
Penskar, nagu see veider sõnavärdjas rahva 
hulgas oli käibele läinud. Ja et see pole mit-
te mööduv järjekordne korraline puhkus, 
vaid jääbki nii, et ta peab endale edaspidi 
ise tegevust leidma, millega hommikust õh-
tuni oma päevi täita.”

Pensionipõlve vähestest rõõmuhetke-
test ja rohketest muretundidest kaasajal 
on pikitud täis mulluse romaanivõistluse 
äramärgitud lugu “Murra leiba nälgija-
le”. Pealkiri tuleb piiblitsitaadist ning leiab 
edasiarenduse, et “Leiba on kerge murda“, 
kuid pidevalt hingeliselt toetada raske. 
Ja kuidas elada edasi rahulolus iseenda-
ga, kui suhtlusring muutub ahtamaks, 
raha vähemaks, tervis kehvemaks. Teose 
autoriks on koolmeistrina leiba teeniv 
pedagoog Milvi Pedak, kes kirjutab Mae 
Antsu pseudonüümi all ning oma eelmise 
romaani ilmutas enam kui kümnekonna 

aasta eest. Kuidas raamatusse suhtub noo-
rem lugejaskond, pole teada, kuid eaka-
mate poolt on kirjapandu heade sõnadega 
pärjatud. Nukruse alatoon kumab küll 
kummitavalt läbi loetu, ent hingekeeled 
saavad oma helina siiski kuuldavale tuua. 

“Inimesele kõhutäis süüa anda on liht-
ne, mis need ihukatted ja tarbeasjadki ära 
ei ole, aga inimese vaevatud hinge toetada 
on raske: see nõuab enese salgamist, võib-
olla enese ohverdamistki. Hingevaev on 
igal inimesel erinev, elatud aastatega ette 
valmistatud”

Rootsi professori Bodil Jönssoni  tõl-
keraamat “10 mõtet ajast” püüab seletada, 
mis on aeg ja kuhu ta tänapäeva kultuuris 
kaob. Läbi mõtlemise muutuse õpetab au-
tor ajaga paremini ümber käima. Aeg on 
valuuta, mille eest saab nii materiaalseid 
väärtusi, oskusi, teadmisi, kui lähisuhteid 
ja suhteid ümbritseva keskkonnaga. Iga 
tegevus nõuab tegemisaega ja enne seda 
sisseelamisaega, ning aega mõtlemiseks. 
Panustagem siis aega.

“Aeg on sinu ainus vara – vastavalt 
huumorimeelele võib see tõsiasi tekitada 
rõõmu, algatada arutelu, olla üleskutseks 
või väljakutseks.”

Aasa Sulg,  
Melliste raamatukogu juhataja 
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Vastlapäev Mellistes
4. märtsil kutsusid LMS Helin ja 

Mäksa Maanaiste Selts koduvalla rahvast 
vastlapäevale. Üritus toimus päiksepais-
telisel laupäeval Melliste ujumiskohas. 
Tänu Are Kuus’ile ja Mäksa vallavalitsu-
sele olid sisse lükatud kelgurajad ja pu-
hastatud uisujää.

Päeva vedasid Aivar Jõgar ja Aivar 
Praakle. 

Jõudu katsuti aja peale kelgutami-
ses ja murdmaasuusatamises lühirajal. 
Jääl toimus ka vägikaika- ja köievedu. 
Kõigil osalejatel oli võimalus otsida ja 
leida lumme peidetud aardeid. Iga ala 
parimad said medalid ja suutäie magu-
sat. Tänu Väljaotsa talu uisu- ja suusa-
varudele oli igal osalejal võimalus talve-
rõõme nautida. Pärast pingelisi võistlusi 
ootas kõiki lõkke ääres kuum tee ja õu-
namoosikook. 

Aitähh osavõtjatele! 
Erika Ratassepp

David Tuhkaneni 
uued rekordid

11. märtsil toimusid Rakveres 85. 
Eesti meistrivõistlused. Võistlustules 
oli ka David Tuhkanen, kes kehakaalus 
kuni 69 kg parandas kolmel korral Eesti 
rekordit! 

Rebimise algraskuseks oli tal 107 
kg, seejärel rebis ta teisel katsel sirgetele 
kätele 112 kg kaaluva kangi. Kolmandal 
katsel ebaõnnestus napilt 115 kg kaalu-
va kangi rebimine. Tõukamist alustas 
David 142 kg. Seejärel tellis ta kangile 
148 kg, mis ületas poole kilo võrra tema 
enda poolt aasta tagasi püstitatud Eesti 
rekordit. Olles ka selle raskuse edukalt 
üles saanud, tõukas ta kolmandal katsel 
sirgetele kätele lisaks ka 150 kg kaaluva 
kangi. Sellega sai ta 262 kilogrammiga 
enda nimele ka kogusumma rekordi.

Kehakaalus kuni 85 kg oli võistlus-
tules Lydon Mürgimäe. Tema võistlus 
jäi paraku lühikeseks, sest algraskuse 98 

Hõissa meil on vastlad!
Võõpste Pereklubi lasi vastlaliugu juba 26.veeb-

ruaril. Võisteldi pikima liu laskmises, suusatamises 
ja meeskonnavõistluses. Kuna üritus toimus Võõpste 
järvel ei puudunud ka õngitsemine - sedapuhku küll 
maiustuste püüdmine pappkastist.

Lastest olid tublid suusatajad Kairi, Kadi ja Egert. 
Täiskasvanutest jagasid kolme kohta Maire, Aivar ja 
Pille-Riin. Lõbusat etendust pakkus meeskonnavõist-
lus: ühel suusapaaril sõitsid kolm sõitjat. Võitjaks osu-
tusid tihedal rebimisel Kairit, Karl ja Liia. Pikima liu 
lasid Jürgen lastest ja suurtest Signe. Liumäe olemas-
olu eest (et meil kasvaks ikka pikk lina) on hoolitsenud 
Heigo - täname ja loodame ka edaspidisele tema abile.

Et pika võistluse ja mängimise peale olid ka kõhud 
juba tühjaks läinud, siis kinnitasime keha kuuma tee 
ja vastlakuklitega. Tänavu oli osavõtjaid ka teistest kü-
ladest, mille üle on meil väga hea meel. Ootame teid 
ikka, sest üheskoos lustida on lõbusam.

Uute ja põnevate kohtumisteni! 
Maire Roonurm 

Foto: E. Seen

Suvel tööle?!
Koolivaheaeg on mõeldud küll õpilasele puhkuseks, kuid suvine 
vaheaeg on piisavalt pikk, et noor inimene jõuab nii puhata kui ka 
muude huvitavate asjadega tegeleda. Praegu on just paras aeg 
suveks plaane teha ja nii tahamegi teada, et kas meie vallas on 
noori, vanuses 13-17 aastat, kes oleksid huvitatud suvel meie vallas 
töötamisest. Kui oled huvitatud, siis anna endast teada 31. märtsiks 
vallavalitsusse (teata oma nimi ja vanus) telefonidel 741 1508, 741 
1535 või 510 3465.

Anu Kontro, sotsiaalnõunik 

Mäksa Vallavalitsus kuulutab välja 
huviharidusstipendiumi konkursi:

1) ühele 24000-krooni suurusele stipendiumile,
2) kümnele 3000-krooni suurususele stipendiumile.
Stipendiumi taotleja:
1) peab olema Mäksa valla elanike registris;
2) omab väljapaistvaid tulemusi huvialadega tegelemisel;
3) on kuni 25 aastane;
4) 3000-kroonise stipendiumi taotleja õpib põhi-, kesk-, kutse või 
kõrgkooli päevases vormis ja tal  ei ole käesoleva õppeaasta jooksul 
tunnistusel puudulikku hinnet ega akadeemilist võlgnevust.
Vabas vormis ja põhjendatud stipendiumi taotlus tuleb esitada Mäksa 
Vallavalitsusele hiljemalt 20. aprilliks. Taotlusele peab olema lisatud:
1) juhendaja toetuskiri;
2) kooli tunnistuse koopia või akadeemiline õiend võlgnevuste 
puudumise kohta.

Täiendav info: Margus Pleksner tel 741 1588 või 521 8108; e-kiri: 
margus@maksavald.ee või Mäksa valla kodulehelt www.maksavald.ee

kg rebimisel vigastas ta küünarliigest ja 
pidi võistluse pooleli jätma.

Viktor Korobov 
tõsteringi juhendaja 

Foto: H. Ilves
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Välja andnud Mäksa vallavalitsus
Toimetus:  Mäksa vallavalitsus
Tel: 741 1588.      E-post: toimetus@maksavald.ee
Tehniline teostus: Kristiina Taaramäe
Trükiarv: 400        Trükitud OÜ Tartumaa Trükikojas
Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastöid nende 
selguse huvides toimetada ja lühendada.

Et aastad üle elusilla
ikka rohkem rõõme pillaks.
Ja, et ka argipäevas hallis,
kestma jääks kõik hea ja kallis.

Aprill 2006 
Floriede Uzdanova 27.04.1918 88
Linda Tohvre 02.04.1920 86
Johannes Adoberg 15.04.1922 84
Vilma Mahla 19.04.1922 84
Hilda Jaago 08.04.1923 83
Aino Boisen 14.04.1923 83
Aino-Loreida Kelder 28.04.1923 83
Hilja Kullaste 30.04.1924 82
Leida Kändaru 01.04.1925 81
Heino Miina 11.04.1926 80
Helju Metslang 21.04.1926 80
Hilja Motis 04.04.1928 78
Liidia Pikker 18.04.1928 78
Õie-Vilhelmine Tihamets 18.04.1930 76
Albert Härm 23.04.1930 76
Hillar Ernits 04.04.1931 75
Mündel Meri 26.04.1932 74
Alina Bezborodov 28.04.1932 74
Laine Arike 14.04.1934 72
Anita Seli 27.04.1934 72
Helgi Lätteoja 06.04.1935 71
Aleksandra Kuus 18.04.1935 71
Bronislav Žernak 29.04.1936 70
Natalja Pau 28.04.1936 70

Väljaotsa talu pakub abi. Pered, 
kellel on soovi tasuta saada 
kasutatud riideid ja mööblit 
Soomest, palume võtta ühendust 
Väljaotsa taluga telefonil 741 
1515 või 56621785. Võimaluse 
piires aitame.

Alates 1. aprillist 2006 on 
perearst Juta Kandimaal (tel 
730 3631) suvised vastuvõtuajad: 
Esmaspäev    8 - 12
Teisipäev 15 - 18
Kolmapäev   7 - 11
Neljapäev 10 - 14
Reede   8 - 12

Samadel aegadel on avatud ka 
Melliste haruapteek 
(tel 730 3633)

Hambaravi (tel 730 3634) on 
avatud
Teisipäev   9 – 12
Neljapäev 12 - 18 

OLETE OODATUD 
RAHVAKOHTUMISELE
31. märtsil  kell 14.00
Luunja Kultuurimajas

Riigikogu Keskfraktsiooni 
liikmetega
Toomas Varek
Olev Laanjärv 
Evelyn Sepp
Eldar Efendijev
Arnold Kimberg
Inara Luigas

NB! Transpordisoovist 
rahvakohtumisele sõiduks 
teatada hiljemalt 29. märtsiks
Ants Karule tel.53312545  või  
Sirje Jõgiaasale tel. 5107838

Ootan kõiki Kaagvere küla 
elanikke, kes on huvitatud 
külaelu edendamisest. 
Külaseltsi koosolekule, 
26. märtsil kell 11.00 koolimajja
Päevakorras:
1. Juhatuse valimine.
2. Põhikirja vastuvõtmine.
3. Tegevuskava koostamine.
4. Jooksvad küsimused

Lootes rohket osavõttu
Sirje Jõgiaas

Meie ema!

Isakene, taadikene,
emakene, memmekene,
küll sa nägid suure vaeva,
kui sa minda kasvatasid,
kasvatasid, kallistasid,
üles tõstsid, hüpatasid,
maha panid, mängitasid,
suu juures suisutasid,
kahel käel kiigutasid ...
 /Rahvalaul/

29. jaanuaril 2006. aastal 
pidasime Võõpstes kodumajas 
Tuulesool oma ema Helmi 
Elisabet Ilvese 95. sünnipäeva. 
Meie emal on kaheksa last, 
kaksteist lapselast ja neliteist 
lapselapselast. Lastest vanim 
on 75 aastane, noorim 53 
aastane, lapselastest vanim 42 
aastane ja noorim 25 aastane, 
lapselapselastest vanim 17 
aastane, noorim alla aasta 
vanune. Praegu veedab ema oma 
vanaduspäevi tütre juures Põlvas. 
Meil on väga armas ja tubli ema. 
Jõudu, tervist ja suur tänu meie 
kallile emale! Sinu lapsed.

eesti teatri aasta 2006

STIILIPIDU • ELU ON TEATER
1.MAIL  KELL 16  VÕÕPSTE KÜLAKESKUSES

Infot ja ideid saab Võõpste Pereklubilt

Jumalateenistused Võnnu kirikus
Palmipuudepüha 9. aprill kell 11:00
Suur Neljapäev 13. aprill kell 16:00
  Kaetud on armulaud
Suur Reede  14. aprill kell 11:00
  Kaetud on armulaud
1. ülestõusmispüha 16. aprill kell 11:00
Kõik pühapäevased jumalateenistused on kell 11:00
Armulaud on iga kuu 1. pühapäeval ja suurtel 
pühadel
Koguduse kontakt: 
Kantselei - 749 2322 vonnu@eelk.ee
Vaimulik Urmas Paju - 529 3100, 749 2322 
urmas.paju@eelk.ee

Kultuurikalender
02. aprill teatrikülastus Vanemuisesse operett 
“Nahkhiir”. Korraldaja Hooldekodu Härmalõng

11. aprill – Neljapäev – kalapäev! Korraldaja 
Mäksa Maanaiste Selts

16. aprill 1. ülestõusmispüha jumalateenistusele 
Peetri kirikus. Korraldaja Hooldekodu Härmalõng

1. mai kell 16 Stiilipidu ”Elu on teater” Võõpste 
külakeskuses. Korraldaja Võõpste Pereklubi


